

Ευρήματα που «μιλούν»

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

«Μένει να πιστοποιηθεί πώς προκλήθηκε ο πνιγμός»

Του **ΘΑΝΟΥ ΣΩΤΗΡΗ**
th.sotiris@realnews.gr

Τη βεβαιότητά τους για τον τρόπο που σημειώθηκε ο πρώτος θάνατος των παιδιών της οικογένειας Δασκαλάκη εκφράζουν στελέχη της Αστυνομίας

■ «**ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ** της Μαλένας βρισκόμαστε μπροστά σε εγκληματική ενέργεια. Ο μηχανισμός θανάτου της είναι εντελώς διαφορετικός από αυτόν της Τζωρτζίνας. Στις τοξικολογικές εξετάσεις δεν ανιχνεύτηκε κεταμίνη. Το σύνολο των δεδομένων που υπήρχαν επανεξετάστηκε με απόλυτη προσοχή και δείχνει ασφυκτικό θάνατο. Αυτό που μένει να πιστοποιηθεί είναι ο τρόπος που προκλήθηκε. Αν ήταν δηλαδή πνιγμός με τα χέρια ή άλλου είδους». Με αυτά τα λόγια, στέλεχος της ΕΛ.ΑΣ., με απόλυτη γνώση των ερευνών για τον φρικτό χαμό των τριών κοριτσιών από την Πάτρα, περιγράφει στη *Realnews* τα ιατροδικαστικά ευρήματα που αποτελούν τη βάση για τη νέα έρευνα που ξεκινά το Τμήμα Ανθρωποκτονιών της Ασφάλειας Αττικής, μετά τη σύλληψη της Ρούλας Πισπιρίγκου με την κατηγορία της δολοφονίας της μεγαλύτερης κόρης της, Τζωρτζίνας.

Η επανεξέταση όλων των στοιχείων που είχαν προκύψει από την αρχική ιατροδικαστική εξέταση, οι φωτογραφίες, τα πορίσματα, οι υποσημειώσεις, αλλά και οι ιστολογικές και τοξικολογικές εξετάσεις για τη Μαλένα, που υπέκυψε στις 13 Απριλίου 2019, αποτέλεσαν αντικείμενο για την άτυπη ομάδα των ιατροδικαστών **Νίκου Καρακούκη** και **Νίκου Καλογριά**, που πήραν όλους τους σχετικούς φακέλους και επανεξέτασαν -και εργαστηριακά- τα δεδομένα. Από την πρώτη στιγμή, οι ιατροδικαστές θεωρούσαν πως η περίπτωση της Μαλένας, του πρώτου παιδιού της οικογένειας Δασκαλάκη που έχασε τη ζωή του κάτω από περιέργες συνθήκες, θα ήταν ο «οδηγός» και για τους θανάτους των άλλων δύο κοριτσιών. Τα αποτελέσματα, όμως, των εργαστηρίων της Ιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, η ανίχνευση δηλαδή της κεταμίνης σε τεράστιες ποσότητες στο αίμα της Τζωρτζίνας, επέσπευσαν τις προανακριτικές έρευνες και έφεραν τη Ρ. Πισπιρίγκου ενώπιον του εισαγγελέα. Ωστόσο και οι ιατροδικαστικές έρευνες για τη Μαλένα δείχνουν εγκληματική ενέργεια και αναμένεται να πυροδοτήσουν μια νέα δικογραφία από την Ασφάλεια Αττικής για «ανθρωποκτονία από πρόθεση».

Και αυτή την υπόθεση, αλλά και τις μικρότερες αδελφές της μόλις 6,5 μηνών Ιριδας, που υπέκυψε στις 21 Μαρτίου 2021 μέσα στο σπίτι της οικογένειας Δασκαλάκη στην Πάτρα, τη χειρίζεται η ίδια ομάδα αξιωματικών του Τμήματος Δίωξης Ανθρωποκτονιών. Σύμφωνα με πληροφορίες, η ερευνητική τακτική που θα ακολουθήσουν θα είναι η ίδια με αυτή που ακολούθησαν για τη δολοφονία της Τζωρτζίνας.

Αφού συγκεντρώσουν τις επίσημες απαντήσεις από τις ιατροδικαστικές υπηρεσίες και τα βιολογικά εργαστήρια, αλλά και τους ιατρικούς φακέλους των κοριτσιών, οι αξιωματικοί του Τμήματος Δίωξης Ανθρωποκτονιών θα πά-

ρουν καταθέσεις από όλους τους εμπλεκόμενους, είτε αυτοί είναι γιατροί και νοσηλευτικό προσωπικό, είτε άλλα πρόσωπα που είχαν επαφή με τα θύματα τα μοιραία χρονικά διαστήματα. Ειδικά για την περίπτωση της Ιριδας, βασικός μάρτυρας θα είναι η αδελφή της Ρ. Πισπιρίγκου, η οποία ήταν παρούσα στο σπίτι της οικογένειας όταν το βρέφος βρέθηκε νεκρό, αλλά και οι διασώστες του ΕΚΑΒ που μετέφεραν την Ιριδα στο νοσοκομείο. Οι ανακρίσεις αυτές θα πραγματοποιηθούν πλέον σε απόλυτο συσχετισμό με τα ευρήματα των επιστημόνων.

συνέχεια στη σελ 30 >>

κωση. Συγκεκριμένα, καταγράφεται ένα σκίσιμο στο εσωτερικό του στόματος. «Επίσης δι-επιστώθη μικρή λύση της συνέχειας του στοματικού βλεννογόνου άνευ έτερων χαρακτηριστικών», γράφει στην ιατροδικαστική της έκθεση η κυρία Τσιόλα. Το εύρημα αυτό βρίσκεται στο μικροσκόπιο των Αρχών, το πανάκι με αίμα που είχε βρεθεί στην κούνια του βρέφους κάνει πολλούς ειδικούς να πιστεύουν ότι μπορεί να εισήλθε βίαια στο στόμα του παιδιού.

Η εικόνα του νηπίου

Δύο χρόνια πριν από την Ιριδα είχε πεθάνει η Μαλένα, με τον θάνατό της να αποδίδεται τότε σε ηπατική ανεπάρκεια. Αυτή η αιτία θανάτου, ωστόσο, δεν ήταν σύμφωνη με την κλινική εικόνα του κοριτσιού. Γι' αυτό, πλέον, υπό το πρίσμα των εξελίξεων, η συγκεκριμένη περίπτωση επανεξετάζεται από την άτυπη επιτροπή που έχει συσταθεί υπό την εποπτεία του προϊστάμενου της Κεντρικής Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας, **Νικόλαου Καρακούκη**. Όπως και στην αδελφή της Μαλένας, την Ιριδα, αργότερα, εντοπίστηκαν γρατζουνιές, αυτή τη φορά στη μύτη. Συγκεκριμένα, στην έκθεση νεκροψίας-νεκροτομής αναφέρονται «δύο μικροεκδορές στη ρινική χώρα». Παράλληλα, από τις ιστολογικές εξετάσεις της Μαλένας προέκυψε «έντονο πνευμονικό οίδημα, έντονη πνευμονική συμφορήση», όπως και στην περίπτωση της Ιριδας. Επιπλέον, όπως είχε αποκαλύψει την προηγούμενη Κυριακή η «*R*», στον εγκέφαλο του 3,5 ετών κοριτσιού είχαν βρεθεί ενδείξεις αλλοιώσεων, συνεπεία αποξυγοναιμίας, δηλαδή έλλειψης οξυγόνου. Ο **Σωκράτης Τσαντίρης**, ο ιατροδικαστής που συνέταξε το δεύτερο πόρισμα που προκύπτει στη δικογραφία για τη Μαλένα, στο πλαίσιο επαναξιολόγησης, τονίζει ξεκάθαρα στην «*R*»: «Αποψη μου είναι ότι η δράση αυτή στη Μαλένα έχει γίνει είτε με δηλητήριο είτε με ασφυξία και θα πρέπει να εκτιμηθούν οι δύο αυτοί παράγοντες. Η Μαλένα είχε κάποιες εκδορές στο πρόσωπό της. Θα μπορούσε ο θάνατος, εφόσον πλέον μιλάμε ξεκάθαρα για εγκληματική πράξη, να είχε επέλθει είτε διά ασφυξίας από απόφραξη των έξω στομιών των αεροφόρων οδών είτε και διά δηλητηρίασης. Σε αυτή τη φάση, οι ιατροδικαστές που έχουν αναλάβει την επανεξέταση θα λύσουν και αυτό το γεγονός. Επανεξετάζονται τα σπλάχνα της Μαλένας, δεν χρειάζεται εκταφή και σύντομα θα έχουμε τα αίτια και τις συνθήκες θανάτου του παιδιού το 2019».

Οι αστοχίες

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Ελληνικής Ιατροδικαστικής Εταιρείας, **Γρηγόρης Λέων**, κάνει λόγο για αστοχίες στη διεξαγωγή των ιατροδικαστικών ερευνών των δύο παιδιών. «Η πρώτη αστοχία είναι κυρίως ως προς την αιτία θανάτου που αποδόθηκε στο πρώτο παιδί, την ηπατική ανεπάρκεια, κάτι το οποίο δεν συνάδει ούτε με τα ευρήματα. Στη δεύτερη περίπτωση, το εύρημα της παθολογοανατόμου περιέπλεξε την υπόθεση. Το πνευμονικό οίδημα που έβαλε ως δεύτερη αιτία θανάτου η κυρία Τσιόλα τώρα μπορεί να αιτιολογηθεί πλήρως με ασφυκτικό θάνατο, λαμβάνοντας υπόψη τις αρνητικές τοξικολογικές και στα δύο πρώτα παιδιά. Εκτιμώ ότι σύντομα θα έχουμε εικόνα από την άτυπη επιτροπή για τη Μαλένα, ενώ στην περίπτωση της Ιριδας αρκεί η κατάθεση της κυρίας Τσιόλα», καταλήγει.



Η Ιριδα



Η Μαλένα

κε, με τις κακώσεις που παρατηρήθηκαν και παραπέμπουν ασφαλώς κάπου». Η αγενεσία φλεβοκόμβου, ως αιτία θανάτου, είχε καταγραφεί από την παθολογοανατόμο **Αντιγόνη Μπτσέλου**. Όμως, η ιατροδικαστική έκθεση νεκροψίας-νεκροτομής, που διενήργησε η προϊσταμένη της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Πατρών στις 22 Μαρτίου του 2021, είχε διαφορετικές επισημάνσεις. Σε αυτήν αναφέρεται πως το αβάπτιστο τέκνο της οικογένειας Δασκαλάκη βρέθηκε νεκρό μία ημέρα νωρίτερα, στις 21 Μαρτίου και περί ώρα 11:30, στην κούνια του. Διακομίστηκε με μονάδα του ΕΚΑΒ στο Καραμανδάνειο, όπου τυπικά διαπιστώθηκε ο θάνατός του. Μαζί, εστάλη από το 1ο Αστυνομικό Τμήμα και ένα ύφασμα τύπου πεσετέ με ίχνη ουσίας, πιθανόν αίματος, το οποίο είχε βρεθεί στην κούνια του βρέφους.

Στην ίδια έκθεση αναφέρεται, επίσης, ότι η τραχεία ήταν ελεύθερη χωρίς την παρουσία ξένου σώματος, ενώ στους πνεύμονες εντοπίστηκε εικόνα πνευμονικού οιδήματος. Στην καρδιά δεν παρατηρήθηκαν ισχαιμικές ή αθηροσκληρωτικές αλλοιώσεις. Οι, δε, εργαστηριακές εξετάσεις ήταν όλες αρνητικές σε τοξικές και άλλες ουσίες. Ωστόσο, πέριξ του στόματος, βρέθηκε έκζεμα, το οποίο πλέον κινεί πολλές υποψίες. Το έκζεμα γύρω από το στόμα του βρέφους, που επισημαίνεται στην έκθεση ως δερματίτιδα και συγκεκριμένα αναφέρεται ότι «πέριξ των χειλέων παρατηρούνται ευρήματα ενδεικτικά δερματίτιδος εξ επαφής / εκζεματοειδούς αντιδράσεως (τα χείλη εμφανίζουν στοιχεία αποξήρανσης)», υπάρχει και ένα άλλο εύρημα, μια κά-



ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΙ ερευνούν το σπίτι της οικογένειας στην Πάτρα